



附件二 各團體完整發言稿

一、 全國教保產業工會（發言人：買寶玉執行秘書）

【廢核誓詞】

我們不是政客、不是黨派、不是財團，
我們是親人、朋友、愛人及小孩，我們也是尚未出世的孩子，
我們在這片土地上盡一己之力，努力生活、耕耘、創作，
我們是守護自己心愛之人的普通公民，
面對核災或核廢料可能毀壞我熱愛的一切，
我們願意挺身而出，捍衛自己和他人的家園，
我們願意盡一切所能，阻止核能帶來的破壞，
我們願意挽起袖子，動手打造一個不用犧牲他人就能美好的未來。

二、 主婦聯盟環境保護基金會（發言人：周嘉慧專員）

主婦聯盟環境保護基金會，從早期「要孩子、不要核子」的反核運動就開始關注台灣的能源議題，基金會投入反核運動已四分之一個世紀過去了，口號已經可以改為「只要孫子、不要核子」，但也正因為福島核災，讓我們更清楚一路以來堅持反核廢核是義無反顧、是再理所當然不過的事。

今天，我們不只希望拒用核能，更期盼台灣社會能朝向綠能方向發展。因為能源，和飲食一樣，是日常所需，但對許多人來說，卻常無感於能源的必要存在，台灣的能源要轉型，除了政府要有魄力的在政策上突破，更需要人民的覺醒。

為了讓大家踏出參與能源轉型的第一步，主婦聯盟基金會從去年開始參與建置「綠色公民電廠」，也推動「能源教育基地」，要從一個因應當前的氣候下，更貼近居家生活的層面來談節能議題，翻轉民眾對用電的理解與想像。我們希望透過聚沙成塔的節電行動，可以減少對燃煤、核能的開發。

我們認為人民的覺醒和行動對台灣的能源轉型非常重要，期盼台灣的公民力量可以讓孩子們不再受核災的威脅，並在一個安心、安全、健康的「永續家園」中長大。

因此，3月11日，我們希望能邀請家庭一起出來參與遊行，讓非核家園的理想早日落實。除了遊行之外，基金會也會設攤分享居家節能的課題，邀請大家從生活中一起參與能源轉型。

三、 婦女新知協會（發言人：李冠霖專員）

高雄婦女新知始終支持廢核與反空汙，過去每年也都參加廢核遊行。我們認為，女性權益與環境保護息息相關；多數女性在家擔任主要家務勞動者，她們從準備家人飲食、採買食材開始，就經常面臨店家提供塑膠袋或保利龍餐盒，久了以後，許多主婦都會自備環保袋，以避免使用過多塑膠袋而產生的垃圾問題。做完家事後，主婦們需要處置廚餘回收、垃圾分類，因此這些婦女很容易接觸到日常生活中的環保問題。

另一方面，依據懸浮微粒檢測數據顯示，高雄近來成為 pm2.5 污染最嚴重地區，我們協會中許多媽媽會員關心空氣汙染問題，也擔心她們的小朋友在學校上戶外課時間過久，長期處在受汙



染的空氣當中。廢核、反空汙議題，與女性生活息息相關，因此高雄婦女新知協會今年也會一同參加遊行，表達我們對於此議題的關注與支持。

四、 綠黨高雄黨部（發言人：曾柏榮主任執行委員）

高雄一直是台灣的重工業城市。空汙與汙染經常威脅著本地人的生活。但產業獲得的利益卻不一定能讓高雄市民雨露均霑。而長期的政府補貼也讓這些高汙染產業不肯好好思考轉型，而是繼續靠著政府的支持運作營業。

台灣綠黨的價值是環境要永續，讓我們的下一代能夠繼續好好生活在自己的家鄉。因此我們認為政府應當大力推行能源稅立法，取消工業電價以及化石燃料補助。並將這些補助轉移至低碳綠能產業以及綠能產業就業，最終促進台灣與高雄的產業轉型。

核能方面，我們肯定蔡英文政府將 2025 非核家園完成立法。但也呼籲政府相關部會應開始進行後續的核電廠處理程序。不要再讓核一二三繼續延役，盡速讓非核家園達成目標。

綠黨高雄黨部會繼續站在監督的角色積極參與各式政府部會與民間 NGO 環境組織會議，讓我們一同為著台灣的永續環境努力！

五、 台南新芽協會（發言人：楊智達秘書長）

作家葉石濤先生曾說「台南是一個適合人們作夢、幹活、戀愛、結婚、悠然過活地方。」，但是在二月，台南的AQI標準值從來沒有亮過綠燈。台南市的工業用電占比為六都之首，經濟部前年所推動的節電百分之二，賴市長跟進喊出去年3月前要節電2%，到現在為止，竟然成長了2.02%！

目前中、小學及專設幼兒園都有在升空品旗，然而即便到了危險的紅色、紫色警示，很多學校仍然照常上體育課及戶外活動，接下來三四月是很多學校運動會及會前賽的時間，狀況更是嚴重，希望政府不僅僅是喊口號、掛旗子，更要有具體作為捍衛孩童健康。